Русский язык – 5 класс

Тема: Морфемика. Орфография.

(Модульный урок)

Цели: 

1) обобщить знания об изученных орфограммах, закрепить навыки правописания слов с изученными орфограммами; закрепить знания учащихся о составе слова, его морфемах, однокоренных словах и формах одного и того же слова;

2) развивать орфографическую зоркость, мышление, память, внимание, умение графически обозначать орфограммы, навыки морфемного разбора;

3) воспитывать самостоятельность, чувства ответственности, коллективизма, толерантности.

Ход урока

1. Организационный момент

Постановка целей урока, ознакомление с планом работы.

2.Основная часть (учащимся раздаются для работы индивидуальные листы)

	УЭ-1   


	Алгоритм №1

Однокоренные слова и формы одного и того же слова
	Ваши действия 

	
	1. Запишите в тетрадях дату, тему урока «Обобщение и систематизация знаний по разделу «Морфемика. Орфография». 

2.Ответьте на вопросы:

- Что изучается в морфемике?

- Чем отличаются формы одного и того же слова от однокоренных слов?

3.Выполните задание письменно:

В первый столбик выпишите однокоренные слова, во второй - формы одного и того же слова.

Разговор о снеге.

Снежинка. Снежок. Снег. Снежный день. Снежище. Снегурочка. Снеговик. По пояс в снегу. Снежное утро. Снегопад. Снежная зима. Снега по всей России.


	Работайте в паре. Устно ответьте друг другу на вопросы, затем выполните письменно задание.

Проверьте взаимопроверкой по ключу №1.

Оцените работу.

	УЭ-2
	Алгоритм №2

Правописание приставок, оканчивающихся на З-С
	

	
	1. Выясните, глухой или звонкий звук обозначает буква, стоящая после приставки.

2. Определите, какая буква пишется на конце приставки.

3. Спишите, вставляя пропущенные буквы:

Бе.цельный, бе.жалостный, бе.чувственный, .бить, .делать, во.становить, бе.звучный, бе.связный, бе.заботный, бе.страшный, .говориться.
4. Графически обозначьте орфограмму. 


	Работайте самостоятельно в тетрадях. 

По ключу №2 проверьте работу.

Оцените свою работу.                                                                                                                      

	УЭ-3
	Алгоритм №3

Правописание букв Ы-И после Ц
	

	
	1.Прочитайте выразительно скороговорку:

Цыплята просят проса,

Цыплятам на подносе

Выносит просо Фрося,

Все косы Фроси в просе.

2.Обсудите, какие орфограммы, пунктограммы встретились в скороговорке.

3.Произнесите скороговорку  вместе несколько раз, постарайтесь запомнить.

4.Запишите её по памяти.

5.Проверьте запись.

6.Повторите орфограмму «Буквы И-Ы после Ц»

7.Выполните задание письменно.

Вставьте пропущенные буквы. 

Найдите «четвертое лишнее»:

Бархатц., бац.лла, принц.п, ц.фра.

Биостанц.я, вакц.на, ц.клон, ц.ган.

Дирекц.я, квитанц.я, кобылиц.н, ц.гейка.

Куриц.н, лекц.я, ц.вилизационный, ц.када.
	Работайте в группах по 4 человека.

Проверьте задание по ключу №3.

Оцените работу.

	УЭ-4
	Алгоритм №4

Правописание О-Е после шипящих в корне под ударением
	

	
	1.Ответьте на вопрос:

Какая буква –О или Е- пишется в корне слова после шипящих?

2.Запишите слова, вставляя пропущенные буквы.

3.Графически обозначьте орфограмму.

Бесш.рстный, бесш.вный, беч.вочка, деш.вый, зач.с, капюш.н, краснощ.кий, нач.с, крыж.вник. 
	Работайте самостоятельно.

Проверьте по ключу №4.

Оцените работу.

	УЭ-5
	Алгоритм №5

Правописание корней с чередованием гласных
	

	
	1.Из текста выпишите слова, в которых есть корни с чередованием, обозначьте орфограммы (пользуйтесь таблицей-подсказкой)

3.Выпишите из текста слово, которое состоит из приставки, корня, двух суффиксов, окончания.

Вечером.

   Вечерняя заря дог…рала. Начал ра…ст…латься туман. 

   Я решил вернуться домой. Быстрыми шагами прош…л я зар…сли кустов. У моих ног тянулась р…внина, а дальше стеной во…вышался мрачный лес. Я осмотрел окрестность и спустился с холма. Высокая трава на дне д…лины белела ровной скатертью. Л…тучие мыши н…сились над моей головой.

   Куда я заш…л? Как найти дорогу?

   Я вышел на опушку и пош…л полем. Трудно было проб…раться по у…кой тр…пинке. Кругом р…сла высокая рожь. Н…чная птица быстро промчалась и к…снулась меня крылом. В тишине глухо ра…давались мои шаги.

   Но вот на в…чернем небе стали заж…гаться первые звезды. Забл…стел серп м…лодого месяца. Теперь я узнал д…рогу и предпол…гал, что через час буду дома.


	Работайте в парах со взаимопроверкой.

Проверьте по ключу №5.

Оцените работу. 

	УЭ-6
	Срез знаний (Тест)

Выполните задания на листочке и сдайте учителю на проверку  
	

	
	1 вариант
	2 вариант

	
	  1.Выпишите слово с приставкой, оканчивающейся  на –з.
	

	
	А)  Бе…брежны

Б)  в…крикнуть

В) и…ходить

Г)  во…седать

Д) бе…предельный
	А) ра…просить

Б) во…гордиться

В) ра…строиться

Г) ра…свет

Д) и…колесить

	
	2.Укажите слово, в котором пишется буква О.
	

	
	А) ш…в

Б)  щ…тка

В) прич…ска

Г) заш…л

Д) ч…рный
	А) поч…тный

Б) расч…т

В) кош…лка

Г) ш…рох

Д) ж…сткий

	
	3.В каком слове нет чередования гласных в корне?
	

	
	А) пост…лить

Б) подт…реть

В) зам…рать

Г) прим…рять

Д) выр…сли
	А) ск…сить

Б) подст…лить

В) к…сательная

Г) выт…рать

Д) сж…гать

	
	4.В каком слове после Ц пишется ы?
	

	
	А) ц…фры

Б) панц…рь

В) акац…я

Г) выц…ганить

Д) ц…корий
	А) ц…ркуль

Б) лисиц…н

В) ц…нга

Г) эволюц…я

Д) ц…кады


1. Подведение итогов урока.

- С какими заданиями справились легко?

- Какие вызвали трудности? Над какой темой нужно поработать?

- Какой средний балл получил на уроке? У кого 5? 4? У кого возникли трудности?
4. Домашнее задание (зависит  от оценки за урок):

«5», «4» - повторить изученные орфограммы

«3» - выучить изученные орфограммы, №452

По желанию творческое задание: Сочинить сказку о морфемах. 
